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粤职协函〔2018〕5号

关于开展2018年广东省技工院校“心理健康活动月”特色项目评审、心理教师教学能力设计比赛及心理健康教育工作问卷调查的通知

各技工院校：
为认真贯彻党的十九大关于优先发展教育事业、实施健康中国战略以及我省关于心理健康教育工作的有关精神，促进我省技工院校心理教育工作深入开展，强化学生心理素质，培养学生心理调适能力，广东省职业培训和技工教育协会倡议在全省技工院校开展第八届“心理健康活动月”活动，并进行第三届“心理健康活动月”特色项目评审。同时为进一步提升心理教师专业化水平，完善心理教育师资建设，推进心理健康课程实施和开展，省职协决定在全省技工院校开展心理教师教学能力设计比赛，并对各校心理健康教育工作开展情况进行问卷调查。具体通知如下：

    一、倡议开展第八届 “心理健康活动月”系列活动

    （一）活动时间：3月—5月

（二）活动主题：同心同行同成长——构建和谐的人际关系（倡议书见附件1），各校也可根据实际情况自拟主题。

（三）活动形式：围绕主题，面向全校师生举行心理健康教育系列活动。活动内容及形式不限，各校可根据学校实际情况，组织制定活动方案，鼓励创新突破。 

（四）活动要求

1. 高度重视。各技工院校应加强领导，认真组织相关活动，制定具体活动计划。

2. 目标明确。围绕主题，结合学校实际情况，创新形式，力求实效性。

3. 参与度高。充分发挥学生会、学生社团、心理协会等学生群体的作用，发动全校师生积极参加，以“心理健康活动月”活动为契机，普及心理健康知识，提高师生心理素质，构建和谐健康幸福校园。

4. 宣传及时。充分利用网站、微信公众号、校报校刊、宣传栏、广播等手段做好宣传，扩大活动影响。

二、举行第三届“心理健康活动月”特色项目评审

（一）报送范围

1. “心理健康活动月”中开展的某一单项特色项目，形式不限，主题不限，不是活动月经验总结。

2. 所报送项目应心理学理论依据充分，形式活泼，有实效，易操作和推广。

（二）报送要求

1. 需提交以下评审材料：

（1）填写“心理健康活动月”特色项目申报表（附件2），每项目需单独填写。

（2）活动方案，包括活动设计思路、活动内容等。

（3）活动总结，包括活动理论依据及创意说明，概括项目特色、成效、经验及推广方式和价值。

（4）其他佐证材料，包括与活动相关的图片、文字、PPT等。如有条件可提交视频，视频文件应控制在5分钟以内。

（5）项目申报人必须是活动主要负责人，每项目不超过3名。

2. 以学校为单位推荐报送，每校限报不超过5项。报送材料一律提交电子文档。

3. 截止日期：2018年6月30日。

（三）评审须知

1. 初评。由省职协组织评委会进行初评，筛除不符合报送要求的申报项目。

2. 复评。在初评的基础上，由省职协组织心理教育专业评委进行复评，评出一、二、三等奖。积极参与且成绩优秀的单位将被评为“优秀组织单位”。

3. 评审结果经公示无异议后，发文公布并颁发证书。

4. 评审费：每项成果评审费300元。

三、举行心理教师教学能力设计比赛
（一）参赛须知

1. 以广东省职业技术教研室编写的《心理健康教育》为教材进行教学设计。

2. 参赛者提交教案和PPT进行初赛，初赛胜出者进行现场说课决赛，决赛细节另行通知。

3. 参赛对象为各技工院校心理健康教育课专兼职教师。

（二）参赛要求

1. 总体要求。比赛教师对教学内容目标确立、学情分析、教材处理、教学设计、教学实施、资源整合等进行全面阐述、系统分析，重在阐释教学理论的应用教学方式、方法的创新与反思，体现心理健康教育的教学特色。具体要求参考心理教师教学能力设计评分细则（附件4）。

2. 内容要求。参赛教师根据《心理健康教育》教材自选1-2个项目进行教学设计，所有参赛选手必须提交教案和PPT。教学设计要求详略得当，重点突出，富于启发性和感染力。

（三）报送要求

1. 需提交以下参赛材料：

（1）填写心理教师教学能力设计比赛报名表（附件3）。
（2）提交《心理健康教育》教案及辅助教学PPT。

2. 截止日期：2018年6月30日。

3. 评审费：每项教学设计（含教案和PPT）评审费300元。

四、学校心理教育工作问卷调查

（一）填写须知

1. 为进一步发挥心理教育学术委员会职责和功能，为各校心育工作提供数据参考和建议，省职协特面向全省技工院校进行心理教育师资、课程开展、心理咨询室等各方面工作进行调查。为确保问卷的准确性、科学性，请各校根据学校最新情况认真填写问卷（附件4）。

2. 请各校心理教育工作、德育工作主要负责人填写问卷第一部分，并提交问卷电子版及盖章扫描版。

3. 请各校心理专兼职老师微信扫码或打开网络链接填写问卷第二部分，实名制填写，每校不限制人数，从事心理教育工作的老师均可填写。

问卷调查二维码：
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网络链接：https://www.wjx.cn/m/21433780.aspx

（二）反馈时间

请于2018年4月20日之前完成问卷调查，并将第一部分反馈表发送至联系人邮箱，如有疑问请及时咨询。

五、联系方式

联系人：王彩平

    联系电话：020－83565860  15918782859

    电子邮箱：331500519@qq.com

    联系地址：广州市东风中路437号越秀城市广场南塔1503
    六、汇款方式

    汇款名称：广东省职业培训和技工教育协会

    开户银行：广东省广州市建行北较场支行

    账    号：4400 1400 1130 5003 4231（请注明“心理评审”）

附件：1. “心理健康活动月”倡议书

      2. “心理健康活动月”特色项目申报表

      3. 心理教师教学能力设计比赛报名表

      4. 心理教师教学能力设计比赛评分细则

      5. 学校心理教育工作问卷调查表
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     广东省职业培训和技工教育协会

                    二〇一八年三月十五日

附件1      

“心理健康活动月”倡议书：

同心同行同成长——构建和谐的人际关系

亲爱的同学们：

人间三月，春暖花开，2018年广东省技工院校“心理健康活动月”如约而至。让我们伸出友谊的双手，拥抱朋友，拥抱生活，一起快乐地成长。

同学们，不论在学校还是在职场，人际关系都是影响你“情商”和“职商”的重要因素。和谐的人际关系会让你轻松愉快，为你带能成长的正能量，糟糕的人际关系则是你生命中的“黑洞”，让你倍感压抑，喘不过气来。

那么，如何构建和谐的人际关系呢？请先准备一颗阳光、真诚的心。

一颗阳光真诚的心，是成功的起点，是快乐的源泉，是失败的天敌，是健康的关键！让我们用心去感受生命的活力，去体会真情的温暖，去享受友情的美好。现在，我们向同学们倡议：

敞开心扉，与父母、老师、好朋友沟通畅谈，让信任成为你阳光心态的又一个源泉，相信家人和朋友的力量也会带给你成长的能量。

放松身心，学会欣赏身边的人，发现他人的优点并给予赞美，用心发现他人的闪光点是，以真诚的态度与人交往。
放飞自我，积极投入“心理健康活动月”活动，为心灵寻找一个出口，在各项丰富多彩的活动中锻炼和丰富自己。

    亲爱的同学们，我们诚挚地邀请你，用真诚唤醒身体里沉睡的种子，让阳光洒满青春之旅，用满满的激情迎接精彩的人生。

                              广东省职业培训和技工教育协会

        二〇一八年三月

附件2     

“心理健康活动月”特色项目申报表

	联 系 人
	
	电话
	

	所在单位
	

	联系地址
	
	邮编
	

	申 报 人
	

	项目名称
	

	内容摘要
	

	理论依据及创意说明
	

	单位意见
	                              （盖章）

                              年   月   日


备注：请于2018年6月30日之前将评审材料发送至331500519@qq.com。

附件3

心理教师教学能力设计比赛报名表
单位：

	姓名
	
	性别
	
	电话
	
	邮箱
	

	毕业院校及专业
	
	职称
	

	教学设计名称
	

	个人心理教育工作实绩（经历）
	

	课程设计简介
	

	单位意见
	                                      （盖章）

                                      年   月   日


备注：请于2018年6月30日之前将评审材料发送至331500519@qq.com。

附件4

心理教师教学能力设计比赛评分细则

	项目
	内容
	评分标准

	教材分析10%
	确定目标

确定重难点

教材处理
	说明本节课内容所处位置、前后内容的衔接、在教材中的地位和作用。

教学内容设计有层次，联系性强，突出重点难点。

教学目标明确、具体、全面、恰当，符合课程标准和学生实际，可操作性强，寓职心理训练与教学之中。

	学情分析10%
	学生生理

学生心理

知识基础
	分析学生心理基础，教学内容与学生心理年龄相适应。
分析学生群体的差异性，实现整体推进。

调动学生的积极性和主动性的方法。

	教法学法40%
	教学设计

教法设计

手段选用
	教学方法和手段的使用阐述清晰，趣味性强。

体现心理健康教育教学理念，理论依据充分。

教学方法突出心理健康教学体验感，增强课堂参与度。
使用教具合理，符合学生特点和学科特点，运用多种手段引导学生自主学习、合作学习，注重能力培养。

	教学程序40%
	环节设计

教学手段

时间安排

效果预估
	体现心理教育特色，突出学生主体地位，教学思路清晰，实践分配得当，课程流畅。

体现心理专业技能训练的可行性，教学有特色。

教学媒体优化组合，运用适时、适度、高效。

对学生进行恰当的评价，合理设计教学反馈环节。


附件5
技工院校心理健康教育工作调查问卷

本次调研目的是客观了解广东省技工院校开展心理健康教育工作的情况，以促进广东省技工院校心理健康教育的进一步开展。请您根据学校的情况如实填写答卷，为我们的心理健康教育发展尽一份力。请于2018年4月20日之前完成问卷调查。谢谢您的合作！

问卷第一部分请学校心育或德育工作主要负责人填写，反馈时请提交电子版及盖章扫描版，每校提交一份即可。

问卷第二部分请学校心理专兼职老师填写，通过问卷星实名填写，在线作答，每校可提交多份。

第一部分：（学校心理教育或德育工作主要负责人填写）
学校基本信息

1、贵校名称：                                        
2、贵校总班级数：                                                      

3、贵校总学生人数（在校人数）：                        
4、填写人姓名及联系电话：                            
学校心理健康教育情况 （AB身份的填写人只需要做第一部分）
1、贵校是否有人具体负责学生心理健康教育工作？（   ）  

 A、专职  B、兼职  C、专职与兼职都有   D、无  E、不清楚   

 贵校有几名参与心理健康工作的老师？（   ）

 A、1名   B、2名    C、3名   D、4名   E、4名以上

 贵校有（）名专职心理教师，（）兼职心理教师？（   ）

 A、0名  B、1名   C、2名     D、3名  E、4名及以上

2、学校心理健康教育工作是否有年度工作计划和总结？（   ）  

 A、有   B、无   C、不清楚   

3、对学生的心理危机，学校是否有有效的心理危机干预预案？（   ）  

 A、有   B、无   C、不清楚  

4、学校是否建立了心理咨询室或谈心室？（   ）（选B/C直接去第6题） 

 A、有   B、无   C、不清楚  

 ①学校建立的心理咨询室或谈心室的面积。（    ）

 A、0-40平米  B、41-80平米  C、81-120平米  D、大于120平米   

 ②学校心理咨询室的建设有哪些功能室？（多选）（      ）
 A、个体咨询室B、团体辅导室 C、放松室 D、测量室 E、宣泄室 F、沙盘室 G、其他                                        
 ③心理咨询室开放情况。（    ）

 A、每周一天   B、每周两天  C、每周三天 D、每周四天  E、每周五天 

 F、每周五天以上

 ④心理咨询室开放时间（   ）

A中午    B下午放学后  C全天候开放     D没有规定时间
 ⑤心理咨询室建立了完善的工作制度（     ）

A 有     B 没有
 ⑥除心理咨询室面谈外，学校还有哪些咨询的方式？（多选）（         ）

A、热线电话咨询    B、QQ微信等网络咨询   C、悄悄话信箱  D、其他       
6、学校是否建立学生心理档案（   ） 

   A、部分年级有 B、部分班级有  C、全校都有  D、没有  

7、学校是否有专业的心理测评软件？（   ）（选B直接去第8题）
 A、有         B、没有

 ①学校在专业心理测评软件上的资金投入是多少？（ ）
A、5千元以下 B、5千元—2万元 C、2万元—4万元 D、4万元—6万元 E、6万元以上

 ②学校专业心理测评软件的使用情况？

 A、每年一次B、每半年一次 C、每月一次 D、每周一次E、随时需要 

 ③学校专业心理测评软件的更新情况？

 A、每年一次B、每半年一次 C、每月一次 D、每周一次E、随时需要
8、学校是否定期组织开展心理健康教育活动？（  ）（选B/C直接去第9题）      

   A、是   B、否   C、不清楚 

 ①学校定期开展心理健康教育活动的形式？多选（     ）

A、心理课堂B、专题讲座C、大型户外心育活动 D、学科渗透教学 E、多形式的课外活动（如广播、社团、电话信箱、公众号推文等） F、心理普查 G、团体训练 H、心育科研 I其他形式

 ②学校是否有面对家长开展心理健康教育培训（      ）

 A有   B没有   C、有家长培训但没有心理健康教育的内容

9、学校是否开设心理健康教育课程？（选B/C直接去第10题）
 A、是   B、否   C、不清楚 

①学校开设心理健康教育课程的范围？（  ）

A、全部年级 B、某一个年级 C、两个年级或以上 D、各系按需开设

②学校心理健康课程具体由哪个部门落实负责？（  ）

A、教务处   B、政教处（德育室） C、教研室  D、心理咨询室 E、其他    

③学校开设的某一班级心理健康课程的课时数？（  ）

A、每两周一节B、每周一节C、每周两节D、每周四节 E、更多

④学校目前使用的心理健康教育教材是（  ）

A、校本教材   B、省（教研室）编教材 C、其他自选教材  D、没有教材只有简单教案

⑤心理健康教育课主要安排在（ ）落实

A、班会课      B、校会课     C、专设的心理辅导活动课程  D、其他课程      （请具体说明，如拓展性课程，研究性课程，社团活动等）

⑥心理健康教育授课主要形式是（  ）

A心理课堂      B讲座       C其他                  

10、学校是否提供心理老师的培训机会？（  ）（选B/C直接去第11题）                                                                                 

 A、有  B、无  C、不清楚

   ①学校提供心理老师培训的频率？（  ）

 A、每两年一次B、每年一次C、每学期一次D、每月一次 E、看情况   

11、学校有无开展心理健康教育工作的专项固定经费？（选B/C直接去第12题）
A、有  B、无  C、不清楚

①每学年投入大约是（     ）元

A、1万元以下  B、1万—5万元  C、5万—10万元 D、10万元以上       

12、学校心理健康教育开展遇到的困难有（多选） （        ）                                                           

  A、学校对心理健康教育不够重视B、青少年心理状态的复杂性增加了难度

  C、缺乏督导机制，心理教师压力大D、学校心理健康教育的受众面窄 

  E、设施设备相对不够健全 F、个人专业技能提升受限 G、其他               

13、学校开展心理健康教育需要上级主管部门提供哪些服务和帮助？对技工院校心理健康教育工作有何建议？

第二部分：（心理专兼职老师填写）
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本部分可通过问卷星完成，问卷调查二维码：

 网络链接：https://www.wjx.cn/m/21433780.aspx
 1、学校名称：                                        
 2、填写人姓名：                                      

 3、联系电话：                                        

参与心理健康教育工作的老师个人情况

1、您是专职还是兼职心理健康教育教师？（    ） 

 A、专职    B、兼职     

2、您的性别是 （    ）     

 A、男    B、女       

3、您的年龄段是： （    ）

 A、30岁以下   B、30－39岁   C、40－49岁   D、50岁及以上 

4、您的最高学历是（    ）   

 A、中专或高中 B、专科  C、本科  D、硕士研究生 E、博士研究生  F、其他              

5、您的专业背景是（多选）（       ） 

A、曾参加心理辅导培训B、教育心理专业  C、非教育心理专业  D、国家三级心理咨询师 E、国家二级心理咨询师 F、其他                

6、您进行心理健康教育最主要的方式是 （    ）       

   A、大型专题讲座   B、分班心理辅导活动课  C、个别辅导  D、小组辅导  E、学生社团活动  F、其他                            

7、您希望采取哪些措施提高您的业务水平？（可多选） （    ） 

A、外出进修学习心理学理论知识   B、外出培训提升心理辅导和个体咨询操作技能   C、学校支持心理健康课程教学改革  D、主管的行政和业务部门成立心理健康教育指导机构 E、到先进学校观摩学习   F、有关部门组织心理健康教育竞赛活动 G、其他                                    

8、您每年去参加专业的心理健康教育业务培训的次数是？（    ）

 A、0次  B、1次  C、2次  D、2次以上 

9、您觉得工作中有哪些困难？（可多选）（      ）         

   A、学校对心理健康教育不够重视   B、青少年心理状态的复杂性增加了难度

   C、缺乏督导机制，心理教师压力大D、学校心理健康教育的受众面窄 

   E、设施设备相对不够健全 F、个人专业技能提升受限 G、其他                                                            

10、您成为心理健康教育教师最大原因（    ）         

  A、专业对口  B、兴趣热爱   C、学校安排   D、其他                             

11、您认为自己心理健康教育工作待遇与其它工作相比，在学校的待遇政策上         

  A、一样对待       B、待遇低些     C、待遇好些   D、其他                           

12、您从事心理健康教育工作的年限是：（    ）

  A、3年以内  B、3-5年  C、6-10年   D、10年以上  

13、您的月平均咨询量是：（    ）

  A、小于10人  B、10-50人 C、大于50人

14、学生主动到心理咨询室进行咨询的情况（  ）

  A、较多    B、一般  C、很少   D、没有

15、心理咨询工作是否影响您的情绪？（    ）

  A、是    B、否

16、心理咨询工作是否影响您的生活？（    ）

  A、是    B、否

17、您是否有承担心理方面的教学：（    ）（选B直接去到第18题）
  A、有   B、无

    ①您承担心理方面教学的课程量：（    ）
    A、每两周一节B、每周一节C、每周两节D、每周四节 E、更多

18、您有无在个人自我成长方面的资金投入？（   ）（选B/C直接去第19题）
  A、有  B、无  C、不清楚

  ①每年投入大约是（     ）元

  A、5千元以下  B、5千—1万元  C、1万—3万元 D、3万—5万元  E、5万元以上   

19、您有无接受督导？（    ）（选B/C直接去第20题）
  A、有 B、无      

  ①每周接受督导的时间（   ）：

  A、30分钟以下  B、30—60分钟  C、60—90分钟 D、90—120分钟  E、120分钟以上  

20、您是否有工作压力？（    ）（选B/C直接去第21题）
 A、有  B、无  C、不清楚

   ①您的压力类型是（   ）：

 A、经济压力  B、时间压力  C、人际压力 D、职业倦怠 E、其他              

21、学校开展心理健康教育需要上级主管部门提供哪些服务和帮助？对技工院校心理健康教育工作有何建议？
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